
1815/AB XXI.GP 
Eingelangt am: 29.3.2001 
BM für soziale Sicherheit und Generationen 
 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage der Ab - 
geordneten Öllinger, Freundinnen und Freunde betreffend Vertretung in Auf - 
sichtsräten, Beiräten, Kommissionen und anderen Gremien, Nr. 1805/J, wie 
folgt: 
 
Frage 1: 
 
Bemerkt wird, dass in der nachstehenden Auflistung weder EU - Gremien noch Gre - 
mien mit dienstrechtlicher Funktion enthalten sind. 
 
Das Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen ist in folgenden 
Gremien vertreten: 
 
1. Bundeslenkungsausschuss (Lebensmittelbewirtschaftungsgesetz) 
2. Bundes - Versorgungssicherungsausschuss (Versorgungssicherungsge - 
     setz) 
3. Europäisches Zentrum für Wohlfahrtspolitik und Sozialforschung 
4. Fachnormen - Unterausschuss „Barrierefreies Wohnen“ des Österreichi - 
     schen Normungsinstitutes 
5. Aufsicht über die Versicherungsträger und den Hauptverband der österrei - 
     chischen Sozialversicherungsträger 
6. Kommission zur langfristigen Pensionssicherung 
7. Kommission zur Vorbereitung der Neuerlassung der Sozialversicherungs - 
     gesetze 
8. Kuratorium des Österreichischen Bundesinstitutes für Gesundheitswesen 
9. Schiedskommission nach den Landeskrankenanstaltengesetzen der Län - 
    der Steiermark, Tirol und Burgenland 
10. Strukturkommission gemäß § 59f Bundes - Krankenanstaltengesetz 
11. Wirtschaftsrat bei der Bundesanstalt „Statistik Österreich“ 
12. Zentralkommission und Fachbeiräte bei der Bundesanstalt „Statistik Öster - 
       reich“ (§ 63 Bundesstatistikgesetz 2000)
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13. Kuratorium der Erzbischof Ladislaus von Pyrker -  und Erzherzog Albrecht 
       Gasteiner Badestiftung 
14. Arbeitskreis für Pflegevorsorge 
15. Beirat des Vorstandes des „Vereins für Sachwalterschaft und Patienten -   
       anwaltschaft“ 
16. Besetzungsoberkommission gemäß § 21 Tabakmonopolgesetz 
17. Kriegsopferfürsorgebeirat 
18. Kriegsopferfondsbeirat 
19. Ausgleichstaxfondsbeirat 
20. Kuratorium des Nationalfonds der Republik Österreich für Opfer des Na - 
       tionalsozialismus 
21. Aufsichtsräte der Gesellschaften m.b.H der Integrativen Betriebe (Behin - 
      derteneinstellungsgesetz, Syndikatsverträge) 
22. Bundesbehindertenbeirat (§ 9 Bundesbehindertengesetz) 
23. Fonds zur Unterstützung österreichischer Staatsbürger im Ausland 
       (BGBl. Nr.381/1967) 
24. Kuratorium des Nationalfonds (§ 31 Bundesbehindertengesetz) 
25. Opferfürsorgekommission 
26. Kuratorium für die Verleihung des Befreiungs - Ehrenzeichens 
27. Vorstand des Vereins „Forschungsinstitut für Orthopädietechnik“ 
28. Arbeitsgemeinschaft Jugendwohlfahrt 
29. Internationale Arbeitsgemeinschaft für Jugendfragen 
30. International Advisory Board der European Conference on Young People 
       and Drugs 
31. Kuratorium für den Österreichischen Jugendredewellbewerb 
32. Kommission für Kinder -  und Jugendliteratur des Bundeskanzleramtes 
33. Beirat für Grundsatzfragen der Gewaltprävention des Bundesministeriums 
       für Inneres 
34. Familienpolitischer Beirat 
35. Europarat: Gruppe der Verbindungsbeamten der Familienkonferenzen 
36. Europarat: Europäisches Komitee für den sozialen Zusammenhalt 
37. Europarat: Europäisches Jugendkomitee 
38. UNO: Sozialentwicklungskommission 
39. OSZE: Stabilitätspakt Süd - Ost - Europa, Arbeitstisch 1, Task - Force Bildung 
       und Jugend, Arbeitsgruppe Jugend 
40. NGOs: Weltfamilienorganisation, Gouverneursrat 
41. Frauenfachbeirat für Verkehrsangelegenheiten 
42. Steering Group for Equality between Woman and Men (CDEG) 
43. Frauenstatuskommission der Vereinten Nationen (CSW) 
44. Geschäftsführung der Interministeriellen Arbeitsgruppe Gleichbehand - 
       lungsfragen 
45. Geschäftsführung der Gleichbehandlungskommission des Bundes 
46. Geschäftsführung der Gleichbehandlungskommission für die Privatwirt - 
       schaft 
47. Projektgruppe Audit Familie & Beruf 
48. Gentechnikkommission 
49. Help - Beirat 
50. Beirat ARGE AKH Wien 
51. Beirat LKH 2000 Graz 
52. TILAK - Beirat 
53. Großgerätekommission Medizin im BM f. Bildung, Wissenschaft und Kultur
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54. Statistikrat bei der Bundesanstalt „Statistik Österreich“ 
55. Gesundheitspolitische Kommission des Wiener Gemeinderates 
56. STRING - Kommission 
57. Koordinationskomitee für Informationstechnik 
58. Fachbeirat A - SIT 
59. Fachnormenausschuss Medizinische Informatik (ON 238) 
60. Kontrollkommission des Büros für Internationale Forschungs - , Technolo - 
       gie -  und Bildungskooperationen 
61. Neun Landeskommissionen gemäß Landeskrankenanstaltenrecht 
62. Ständiger Ausschuss des NO Gesundheits -  und Sozialfonds NÖGUS 
63. Technologischer Beirat des BM für Verkehr, Innovation und Technologie 
64. Transplantationsbeirat des Österreichischen Bundesinstitutes für Gesund - 
       heitswesen 
65. Wissenschaftlicher Beirat European Health Forum Gastein 
66. HOPE (Ständiger Ausschuss der Krankenhäuser der Europäischen Union) 
67. International Hospital Federation (IHF) 
68. Steuerungsgruppe für die Erstellung eines nationalen Aktionsplanes zur 
      Bekämpfung von Armut und sozialer Ausgrenzung 
69. Stellvertreterkommission der Österreichischen Raumordnungskonferenz 
       (ÖROK) 
70. Codexkommission (Kommission zur Herausgabe des österreichischen Le -  
       bensmittelbuches, ständiger Hygieneausschuss, ständiger Ausschuss des 
       weltweiten Codex Alimentanus sowie Unterkommissionen) 
71. Gentechnikkommission und deren Ausschüsse 
72. Nationale Biodiversitätskommission beim Bundesministerium für Land -  und 
       Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
73. Arzneibuchkommission 
74. Ausschuss für Arzneimittelsicherheit 
75. Disziplinarberufungssenat der Österreichischen Apothekerkammer 
76. Hauptwahlkommission der Österreichischen Apothekerkammer 
77. Bundeskommissär der Pharmazeutischen Gehaltskasse 
78. Schiedskommission bei der Österreichischen Apothekerkammer 
79. Arzneimittelbeirat 
80. Medizinproduktebeirat 
81. Fachnormenausschuss (FNA) 179 „Medizintechnik“ 
82. Strategisches Sektorgremium Gesundheitswesen (AK 1010) 
83. Fonds Gesundes Österreich 
84. Verein für Prophylaktische Gesundheitsarbeit (PGA) 
85. Kommission des Umwelt -  und Gesundheitsbildungsfonds 
86. Preiskommission für Arzneimittel 
87. Disziplinarsenat der Österreichischen Dentistenkammer 
88. Disziplinarberufungssenat der Österreichischen Dentistenkammer 
89. Institut für medizinische und sportwissenschaftliche Beratung 
90. Verein Kriseninterventionszentrum 
91. Kuratorium für Verkehrssicherheit - Österreichischer Verkehrssicherheits - 
      beirat 
92. Kuratorium Österreichischer Herzfonds 
93. Österreichische Akademie für Arbeitsmedizin 
94. Prüfungskommission für die zahnärztlichen Fachprüfungen in Graz, Inns - 
      bruck und Wien 
95. Abgrenzungskommission
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96.   Arzneitaxkommission 
97.   Fortbildungsbeirat der Österreichischen Apothekerkammer 
98.   Pharmareferentenprüfungskommission 
99.   Rezeptpflichtkommission 
100. Disziplinarsenat der Österreichischen Ärztekammer 
101. Psychologenbeirat 
102. Psychotherapiebeirat 
103. Fondsvorstand des Unterstützungsfonds für Personen, die durch medizini - 
         sche Behandlung oder Tätigkeit mit HIV infiziert worden sind und ihre An - 
         gehörigen 
104. In - vitro -  Fertilisationsfonds 
105. Aufnahme -  und Prüfungskommissionen der Bundes - Hebammen - 
         akademien 
106. Wahlkommission des Österreichischen Hebammengremiums 
107. Wahlkommission der Österreichischen Denstistenkammer 
108. Disziplinarrat der Österreichischen Dentistenkammer 
109. Kardiotechnikerbeirat 
110. Verein für Internationale Forschungs - , Technologie -  und Bildungskoopera - 
         tion 
111. Transplantationsbeirat des Österreichischen Bundesinstitutes für Gesund - 
         heitswesen 
112. Präsidium und Kuratorium der Stiftung Genesungsheim Kalksburg 
113. Kuratorium des Österreichischen Institutes für Sportmedizin 
114. Oberster Sanitätsrat 
115. Blutbankendirektonum des Roten Kreuzes 
116. Bundesvergabekontrollkommission 
117. Bundesvergabeamt 
118. Koordinationskommission für Informationstechnik (KIT) 
 
Frage 2: 
 
Folgende Ministeriumsangehörige sind zum Stichtag 1. Jänner 2001 mit der Vertre - 
tung des Ressorts betraut, wobei sich die Nummerierung auf die bei der Antwort zu 
Frage 1 aufgezählten Gremien bezieht: 
 
ad 1) Dr. Lothar Scheer (Mitglied), Harald Klug (Ersatzmitglied) 
 
ad 2) Dr. Lothar Scheer (Mitglied), Harald Klug (Ersatzmitglied) 
 
ad 3) Mag. Edeltraut Glettler (Kuratoriumsmitglied), Gerd Mattes (Kuratoriumsmit - 
          glied), Franz Schrenk (Rechnungsprüfer), Mag. Erich Wöber (Rechnungsprü - 
          fer) 
 
ad 4) Gerhard Hudelist (Mitglied) 
 
ad 5) Hauptverband der österreichischen Sozialversicherungsträger: 
          Prof. Friedrich Wirth (Beauftragter), Dr. Reinhard Sommer (Stellvertreter), 
          Dr. Walter Pöltner (Stellvertreter) 
          Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
          gende Personen tätig:
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Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Niederösterreichische Gebietskrankenkasse: 
Mag. Josef Satanik (Beauftragter), Johann Kapp (Stellvertreter) 
 
Oberösterreichische Gebietskrankenkasse: 
Dr. Robert Poperl (Beauftragter), Dr. Maria Parzer (Steilvertreterin) 
 
Steiermärkische Gebietskrankenkasse: 
Dr. Günter Porsch (Beauftragter), Mag. Margit Wolff (Stellvertreterin) 
 
Wiener Gebietskrankenkasse: 
Dr. Helmut Siedl (Beauftragter), Mag. Martin Zach (Stellvertreter> 
 
Betriebskrankenkasse Austria Tabak: 
Edith Thaler (Beauftragte), Mag. Hubert Glanz (Stellvertreter) 
 
Betriebskrankenkasse Neusiedler: 
Eva Amon (Beauftragte), Mag. Veronika Löblich (Stellvertreterin) 
 
Betriebskrankenkasse Semperit: 
Helmut Bruckner (Beauftragter), Mag. Manfred Pöltl (Stellvertreter) 
 
Versicherungsanstalt öffentlich Bediensteter (BVA): 
Mag. Gernot Komar (Beauftragter), Dr. Rotraut Leitner (Stelivertreterin), 
Alexander Zach (Stellvertreter) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig: 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Versicherungsanstalt der österreichischen Eisenbahnen: 
Dr. Ulrike Windischhofer (Beauftragte), Christoph Pramhas (Stellvertreter) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig: 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Versicherungsanstalt des österreichischen Bergbaues: 
Hermann Huber (Beauftragter), Mag. Franz Planer (Stellvertreter) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig: 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Sozialversicherungsanstalt der Bauern: 
Mag. Johann Stefanits (Beauftragter), Dr. Manfred Mayer (Stellvertreter), 
Mag. Ursula Obermayr (Stellvertreterin) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig:

1815/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 5 von 17

www.parlament.gv.at



 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Sozialversicherungsanstalt der gewerblichen Wirtschaft: 
Dr. Reinhard Sommer (Beauftragter), Mag. Marguerite Bettelheim (Stellver - 
treterin), Mag. Annemarie Masilko (Stellvertreterin) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig: 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Allgemeine Unfallversicherungsanstalt: 
Dr. Bernhard Spiegel (Beauftragter), Dr. Gerhard Buczolich (Stellvertreter), 
Dr. Siegfried Wötzlmayr (Stellvertreter), Dr. Harald Wetl (Stellvertreter) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig: 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Pensionsversicherungsanstalt der Arbeiter: 
Dr. Peter Widlar (Beauftragter), Dr. Michael Rainer (Stellvertreter), Amtsdi - 
rektor Erich Lang (Stellvertreter) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig: 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Pensionsversicherungsanstalt der Angestellten: 
Dr. Walter Pöltner (Beauftragter), Mag. Christian Philipp (Stellvertreter) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig: 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Versicherungsanstalt des österreichischen Notariates: 
Mag. Monika Kreissl (Beauftragte), Mag. Esther Petridis (Stellvertreterin) 
Als Beauftragte in Angelegenheiten des Bundespflegegeldgesetzes sind fol - 
gende Personen tätig: 
Dr. Gerd Gruber (Beauftragter), Mag. Manfred Pallinger (Stellvertreter), 
Mag. Hans Döller (Stellvertreter) 
 
Pensionsinstitut für Verkehr und öffentliche Einrichtungen: 
Reinhold Berghofer (Beauftragter), Mag. Daniela Böhm (Stellvertreterin) 
Pensionsinstitut der Linzer Elektrizitäts - ,Fernwärme -  und Verkehrsbetrie - 
be AG: 
Andrea Müller (Beauftragte), Mag. Michaela Mayer - Schulz (Stellvertreterin) 
 
ad 6) Dr. Walter Pöltner (Mitglied und Stellvertreter des Vorsitzenden der Kommis - 
          sion), Prof. Friedrich Wirth (Stellvertreter)
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ad 7) Prof. Friedrich Wirth (Mitglied), Prof. Dr. Wilhelm Meisel (Mitglied), Dr. Peter 
          Widlar (Mitglied), Dr. Walter Pöltner (Mitglied und Vorsitzender der Kommissi - 
          on), Dr. Reinhard Sommer (Mitglied) und Dr. Robert Poperl (Mitglied) 
 
ad 8) Dr. Günter Porsch, Dr. Siegfried Wötzlmayr, Dipl. Ing. Harald Gaugg, 
          Dr. Gunter Liebeswar, Dr. Brigitte Magistris 
 
ad 9) Dr. Günter Porsch (Mitglied), Dr. Siegfried Wötzlmayr (Stellvertreter) 
 
ad 10) Dr. Hubert Hrabcik, Dipl. Ing. Harald Gaugg, Mag. Gerhard Embacher, 
            Prof. Friedrich Wirth, Dr. Gunter Liebeswar 
 
ad 11) Mag. Harald Pokes (Mitglied) 
 
ad 12) Statistische Zentralkommission: 
            Mag. Johann Stefanits (Mitglied), Dr. Elfriede Fritz (Ersatzmitglied) 
 
Fachbeirat für Bevölkerungsstatistik (Fb.1): 
Mag. Angelika Flatz (Mitglied), Dr. Michael Janda (Mitglied), Dr. Andreas 
Kresbach (Mitglied), Mag. Josef Novoszel (Mitglied), Dr. Alexandra Werba 
(Mitglied) 
 
Fachbeirat für Gesundheitsstatistik (Fb.2): 
Karl Figl (Mitglied), Dr. Elfriede Fritz (Mitglied), Robert Lender (Mitglied), 
Dipl. Ing. Manfred Pregartbauer (Ersatzmitglied) 
 
Fachbeirat für Sozialstatistik (Fb.7): 
Mag. Angelika Flatz (Mitglied), Dr. Elfriede Fritz (Mitglied), Dr. Andreas Kres - 
bach (Mitglied), Dr. Johann Stefanits (Mitglied), Dr. Heinz Wittmann (Mitglied), 
Mag. Maria Orthofer - Samhaber (Mitglied), Mag. Hans Steiner (Mitglied), 
Günther Unterberger (Mitglied), Dr. Alexandra Werba (Mitglied), Robert Halter 
(Ersatzmitglied), Mag. Ursula Obermayr (Ersatzmitglied), Dr. Herta Papacek 
(Ersatzmitglied) 
 
Fachbeirat für Justiz -  und Kriminalstatistik (Fb.8): 
Mag. Theresa Stourzh (Mitglied) 
 
Fachbeirat für Unterrichts -  und sonstige Kulturstatistik (Fb. 9): 
Dr. Elfriede Fritz (Mitglied), Mag. Peter Neulinger (Mitglied) 
 
Fachbeirat für Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung (Fb.10): 
Mag. Josef Novoszel (Mitglied), 
 
Fachbeirat für Straßenverkehrssicherheit (Fb.14): 
Dr. Fritz Wagner (Mitglied) 
 
Fachbeirat für Wissenschafts -  und Technologiestatistik (Fb.15) 
Dr. Elfriede Fritz (Mitglied) 
 
Fachbeirat für Datenbanken (Fb.16): 
Dr. Elfriede Fritz (Mitglied)
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ad 13) Alfred Koglbauer, Günther Unterberger, Heinz Weber 
 
ad 14) ein namentlich nicht fixierter Vertreter des Ressorts 
 
ad 15) Dr. Max Rubisch 
 
ad 16) Dr. Brigitte Arndorfer 
 
ad 17) Dr. Gerd Gruber 
 
ad 18) Mag. Herbert Haupt (Vorsitz, Vertretung durch einen namentlich nicht be - 
            stimmten Beamten des Ressorts) 
 
ad 19) Mag. Herbert Haupt (Vorsitz, Vertretung durch einen namentlich nicht be - 
            stimmten Beamten des Ressorts) 
 
ad 20) Dr. Kurt Wegscheidler 
 
ad 21) IB St. Pölten Ges.m.b.H: Mag. Egon Hainzmann 
            IB Wiener Neustadt Ges.b.m.H: Dr. Alfred Haller 
            Teamwork Holz -  und Kunststoftverarbeitung Ges.m.b.H: Dr. Brigitte Arndorfer 
            ARGE Salzburg IB Ges.m.b.H.: Mag. Ingeborg Schäfer 
            ABC Service & Produktion IB Kärnten Ges.m.b.H.: Mag. Ingeborg Schäfer 
            IB Vomp Ges.m.b.H: Peter Koller 
            IB Steiermark Ges.m.bH: Dr. Herbert Lindebner 
 
ad 22) Mag. Manfred Pallinger (Mitglied), Dr. Henriette Naber (Mitglied), Dr. Johann 
            Friedrich Kurz (Mitglied); Dr. Hansjörg Hofer (Ersatzmitglied), Mag. Martina 
            Staffe (Ersatzmitglied) 
 
ad 23) Mag. Manfred Pallinger (Ersatzmitglied) 
 
ad 24) Mag. Manfred Pallinger, Dr. Hansjörg Hofer (Ersatzmitglied) 
 
ad 25) Dr. Gerd Gruber (Mitglied), Dr. Kurt Wegscheidler (stv. Mitglied), 
            Mag. Manfred Pallinger (stv. Mitglied) 
 
ad 26) Friedrich Cerepak 
 
ad 27) Mag. Manfred Pallinger (stv. Schriftführer) 
 
ad 28) Dr. Henriette Naber, Mag. Martina Staffe 
 
ad 29) Dr. Henriette Naber (österreichische Delegationsleiterin), Mag. Martina Staffe 
 
ad 30) Elisabeth Ziegler (Mitglied) 
 
ad 31) Wolfgang Fürnweger 
 
ad 32) Robert Lender (Mitglied)
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ad 33) Dr. Heidemane Haydari (Mitglied) 
 
ad 34) Mag. Maria Orthofer - Samhaber, Mag. Renate Dorfmeister 
 
ad 35) Dr. Sigrid Pilz 
 
ad 36) DDolm. Rosa Weiss 
 
ad 37) Dr. Maria Wolf 
 
ad 38) DDolm. Rosa Weiss 
 
ad 39) Dr. Maria Wolf 
 
ad 40) Dr. Sigrid Pilz, DDolm. Rosa Weiss 
 
ad 41) Mag. Beatrice Höflich 
 
ad 42) Dr. Verajauk 
 
ad 43) Mag. Eva Krichmayr 
 
ad 44) Mag. Beatrix Gojakovich 
 
ad 45) Mag. Beatrix Gojakovich 
 
ad 46) Mag. Karina Brugger - Kometer (Mitglied), Dr. Anna Lasser (Ersatzmitglied) 
 
ad 47) Mag. Regina Weiss 
 
ad 48) Dr. Klementine Glock - Joachimowitz 
 
ad 49) Mag. Beatrice Höflich, Dr. Peter Brosch 
 
ad 50) Dipl.Ing. Harald Gaugg 
 
ad 51) Dipl.Ing. Harald Gaugg 
 
ad 52) Dipl.Ing. Harald Gaugg 
 
ad 53) Mag. Erwin Nowacek 
 
ad 54) Mag. Hans Steiner 
 
ad 55) Dipl.lng. Harald Gaugg 
 
ad 56) Dipl.Ing. Manfred Pregartbauer 
 
ad 57) Dipl.Ing. Harald Gaugg

1815/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 9 von 17

www.parlament.gv.at



 
ad 58) Dipl.Ing. Harald Gaugg, Mag. Engelbert Prenner 
 
ad 59) Mag. Engelbert Prenner 
 
ad 60) Dr. Peter Brosch 
 
ad 61) Dipl.Ing. Harald Gaugg (Mitglied), Mag. Gerhard Embacher (Ersatzmitglied), 
            Dr. Werner Klampfl (Ersatzmitglied), Mag. Paul Dukarich (Ersatzmitglied) 
 
ad 62) Dipl.Ing. Harald Gaugg (Vertreter des Bundes ohne Stimmrecht) 
 
ad 63) Mag. Hannes Spreitzer 
 
ad 64) Dipl.Ing. Harald Gaugg, Karl Figl 
 
ad 65) Dr. Peter Brosch, Dr. Ursula Fronaschütz 
 
ad 66) Dr. Ulrike Schermann - Richter (Österr. Delegationsleiterin), Dr. Ursula Frona - 
            schütz (Mitglied der Österr. Delegation; Mitglied des Subcommittee on Eco - 
            nomics and Planning (SCEP), Gertrud Fritz (Österr. Koordinatorin für das 
            „HOPE Exchange Programme for Hospital Professionals“), Ursula Pigisch 
            (Mitglied der Arbeitsgruppe „European Health Care Data (EHCD)) 
 
ad 67) Mag. Herta Rack 
 
ad 68) Dipl.lng. Harald Gaugg 
 
ad 69) Dr. Ulrike Schermann - Richter 
 
ad 70) Dr. Günter Beier, Dipl. - Ing. Dr. Arnulf Sattler, Mag. Gerhard Steinkellner, 
            Dr. Aleksander Zilberszac, Dr. Peter Kranner, Prof. Dr. Peter Weber, 
            Dipl. Ing. Gerda Sandler - Artner, Dr. Michael Sulzner, Dr. Sylvia Frischenschla - 
            ger, Dr. Karl Plsek, Dr. Peter Stangl, Dr. Amire Mahmood, Dr. Michel Haas, 
            Univ. Prof. Dr. Johann Gyimothy, Dr. Helmuth Cikerle, Mag. Dieter Jenewein, 
            Dr.Michaela Mann, Dr. Franz Vojir, Dipl. Ing. Rainer Bemhart, Dipl. Ing. Horst 
            Falzberger, Dr. Heribert Holzer, Dipl. Ing. Dagmar Östreicher, Dipl. Ing. Dietfried 
            Schlotter, Dr. Christine Hassan - Hauser, Dipl.lng. Erhardt Bradel, 
            Dipl. Ing. Gabriele Schramek, Dr. Aysen Habison, Dr. Roland Grossgut, 
            Dr. Michael Prean, Dr. Franz Österreicher, Dr. Friedrich Sövegjarto 
 
ad 71) Dr. Ernst Bobek, Dr. Michael Haas, Dr. Alexander Haslberger 
 
ad 72) Mag. Elisabeth Stiebitz 
 
ad 73) Dr. Wolfgang Michtner, Dr. Kristina Schuster 
 
ad 74) Dr. Wolfgang Michtner, Mag. Renate Jentzsch 
 
ad 75) Dr. Edeltraut Kirschner, Mag. Regina Schütz - Révés, Dr. Michael Kierein, 
            Dr. Silvia Füszl
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ad 76) Dr. Edeltraut Kirschner, Dr. Wolfgang Michtner 
 
ad 77) Dr. Wolfgang Michtner, Dr. Sieglinde Weinberger 
 
ad 78) Mag. Regina Schütz - Révés, Dr. Gerhard Aigner 
 
ad 79) Dr. Gunter Liebeswar, Dr. Gerhard Neumüller, Dr. Wolfgang Ecker 
 
ad 80) Dr. Wolfgang Ecker, Dipl. Ing. Dr. Martin Renhardt, Ing. Andreas Gutruf 
 
ad 81) Dr. Wolfgang Ecker, Dipl. Ing. Dr. Martin Renhardt 
 
ad 82) Dr. Wolfgang Ecker, Dipl. Ing. Dr. Martin Renhardt 
 
ad 83) Dr. Gunter Liebeswar, Dr. Brigitte Svoboda 
 
ad 84) Dr. Brigitte Svoboda 
 
ad 85) Dr. Johanna Geyer 
 
ad 86) Mag. Gernot Spanninger, Mag. Georg Ita 
 
ad 87) Dr. Elfriede Fritz 
 
ad 88) Dr. Johann Friedrich Kurz, Dr. Renate Fally - Kausek, Dr. Meinhild Hausreither 
 
ad 89) Dr. Elfriede Fritz 
 
ad 90) Dr. Elfriede Fritz 
 
ad 91) Dr. Fritz Wagner 
 
ad 92) Dr. Elfriede Fritz 
 
ad 93) Dr. Johann Friedrich Kurz 
 
ad 94) Dr. Johann Friedrich Kurz, Dr. Renate Fally - Kausek 
 
ad 95) Dr. Alexander Jentzsch, Dr. Robert Bodmann, Dr. Andreas Beck, Dr. Thomas 
            Wächter 
 
ad 96) Dr. Ernst Luszczak 
 
ad 97) Dr. Gunter Liebeswar, Dr. Alexander Jentzsch 
 
ad 98) Dr. Ernst Luszczak, Dr. Alexander Jentzsch, Dr. Ernst Schlederer 
 
ad 99) Dr. Alexander Jentzsch, Dr. Andreas Beck, Dr. Michael Behounek 
 
ad 100) Dr. Gunter Liebeswar, Dr. Helga Halbich, Dr. Michael Kierein, Dr. Johanna 
               Schopper
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ad 101) Dr. Michael Kierein, Mag. Gabriele Jansky - Denk, Dr. Paula Lanske 
 
ad 102) Dr. Michael Kierein, Mag. Gabriele Jansky - Denk, Dr. Paula Lanske 
 
ad 103) Dr. Gerhard Aigner 
 
ad 104) Dr. Gerhard Aigner, Ing. Manfred Kornfehl, Dr. Renate Fally - Kausek 
 
ad 105) MMag. Ludmilla Gasser 
 
ad 106) Dr. Meinhild Hausreither, MMag. Ludmilla Gasser 
 
ad 107) Dr. Meinhild Hausreither, MMag. Ludmilla Gasser 
 
ad 108) MMag. Ludmilla Gasser 
 
ad 109) Dr. Gerhard Aigner 
 
ad 110) Dr. Gerhard Aigner 
 
ad 111) Dr. Gunter Liebeswar, Dr. Gerhard Aigner 
 
ad 112) Dr. Gunter Liebeswar 
 
ad 113) Dr. Gunter Liebeswar 
 
ad 114) Dr. Gunter Liebeswar 
 
ad 115) Dr. Johann Kurz (Beobachter) 
 
ad 116) Mag. Angelika Tesch 
 
ad 117) Dr. Doris Langeder 
 
ad 118) Mag. Johann Lasarus 
 
Frage 3: 
 
Folgende sonstigen Personen waren zum Stichtag 1. Jänner 2001 mit der Vertretung 
des Ressorts betraut, wobei sich die Nummerierung auf die bei der Antwort zu Fra - 
ge 1 aufgezählten Gremien bezieht: 
 
ad 5) Burgenländische Gebietskrankenkasse: 
          Dr. Alexander Pongracz (Beauftragter), Dr. Hansjörg Strauch (Stellvertreter) 
          Kärntner Gebietskrankenkasse: 
          Dr. Gernot Stickler (Beauftragter), Dr. Josef Duller (Stellvertreter) 
          Salzburger Gebietskrankenkasse:  
          Dr. Herbert Prucher (Beauftragter), Mag. Christiane Hofinger (Stellvertreterin)
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Tiroler Gebietskrankenkasse: 
Dr. Helmut Schwamberger (Beauftragter), Dr. Rudolf Steiner (Stellvertreter) 
Vorarlberger Gebietskrankenkasse: 
Dr. Ludwig Rhomberg (Beauftragter), Dr. Eugen Ludescher (Stellvertreter) 
Betriebskrankenkasse Kapfenberg: 
Dr. Jörg Hofreiter (Beauftragter) 
BetriebskrankenkasseVOEST - ALPINE Donauwitz: 
Dr. Walter Kreutzwiesner (Beauftragter) 
Betriebskrankenkasse Kindberg: 
Dr. Gerhard Ofner (Beauftragter) 
Betriebskrankenkasse Zeltweg: 
Dr. Dieter Schwarzbeck (Beauftragter) 
Betriebskrankenkasse Pengg: 
Dr. Jörg Hofreiter (Beauftragter) 
Betriebskrankenkasse der Wiener Verkehrsbetriebe: 
Mag. Helmut Hutterer (Beauftragter), Dr. Christine Bachofner (Stellvertreterin) 
Versicherungsanstalt öffentlich Bediensteter: 
Dr. Eugen Ludescher (Stellvertreter), Dr. Helmut Schwamberger (Stellvertreter) 
 
ad 6) Dktm. Dr. Gerhard Lehner (Mitglied), Abg.z. NR Mag. Rüdiger Schender (Mit - 
           glied), Dr. Klaus Voget (Mitglied), Univ. Prof. Dr. Günther Tichy (Stellvertreter), 
           Mag. Dietbert Kowarik (Stellvertreter), Mag. Michael Svoboda (Stellvertreter). 
 
ad 33) Mag. Astrid Keckeis 
 
ad 71) Dr. Karl Rieger 
 
Frage 4: 
 
Folgende Mitglieder wurden seit dem Regierungswechsel nominiert, wobei sich die 
Nummerierung auf die bei der Antwort zu Frage 1 aufgezählten Gremien bezieht: 
 
ad 3) Mag. Edeltraut Glettler 
 
ad 5) Dr. Walter Pöltner (als zusätzlicher Stellvertreter des Beauftragten beim 
Hauptverband der österreichischen Sozialversicherungsträger) 
 
Dr. Ulrike Windischhofer (als Beauftragte bei der Versicherungsanstalt der österrei - 
chischen Eisenbahnen) und Christoph Pramhas (ihr Stellvertreter) 
 
Mag. Annemane Masilko (Stellvertreterin des Beauftragten bei der Sozialver - 
sicherungsanstalt der gewerblichen Wirtschaft) 
 
Dr. Harald Wetl (Stellvertreter des Beauftragten bei der Allgemeinen Unfallversiche - 
rungsanstalt) 
 
Mag. Christian Philipp (Stellvertreter des Beauftragten bei der Pensionsversiche - 
rungsanstalt der Angestellten) 
 
Mag. Monika Kreissl (Beauftragte bei der Versicherungsanstalt des österreichischen 
Notariates) und Mag. Esther Petridis (ihre Stellvertreterin)
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Mag. Michaela Mayer - Schulz (Stellvertreterin der Beauftragten beim Pensionsinstitut 
der Linzer Elektrizitäts - , Fernwärme -  und Verkehrsbetriebe AG) 
 
Mag. Helmut Hutterer (Beauftragter bei der Betriebskrankenkasse der Wiener Ver - 
kehrsbetriebe) 
 
ad 6) Dr. Walter Pöltner (als Mitglied der Kommission zur langfristigen Pensionssi - 
cherung) und Prof. Wirth (als dessen Stellvertreter) 
 
ad 10) Dr. Hubert Hrabcik 
 
ad 12) Dr. Elfriede Fritz 
 
ad 32) Robert Lender 
 
ad 61) Dr. Werner Klampfl, Mag. Paul Dukarich 
 
ad 69) Dr. Ulrike Schermann - Richter 
 
ad 70) Dr. Michael Sulzner, Dipl. Ing. Horst Falzberger, Dr. Friedrich Sövegjarto 
 
ad 94) Dr. Renate Fally - Kausek 
 
Frage 5: 
 
Für die Entsendung der VertreterInnen waren ausschließlich fachliche Erwägungen 
ausschlaggebend: Die maßgebenden Erwägungen für die Auswahl und Entsendung 
der einzelnen VertreterInnen betrafen die inhaltliche Zuständigkeit bzw. der Zusam - 
menhang mit den von den betroffenen Bediensteten im Ressort wahrzunehmenden 
Aufgaben (Geschäftseinteilung), die Fähigkeiten der Personen und ihre zeitliche 
Verfügbarkeit. 
 
Frage 6: 
 
In zwei Fällen wurden bereits im Ruhestand befindliche Bedienstete mit der Vertre - 
tung des Ministeriums betraut. Der Grund dafür liegt darin, dass diese Bediensteten 
lange Jahre in verantwortlicher Position im Fachgebiet tätig waren und sie aufgrund 
ihrer Erfahrung und ihres außerordentlichen Wissens für die Erfüllung der Aufgabe 
bestens geeignet waren. 
 
Fragen 7 und 8: 
 
Bei der Auswahl der Vertreterinnen des Ministeriums wurde in jedem Einzelfall auf 
Unvereinbarkeiten Bedacht genommen, indem nur Personen betraut wurden, bei 
denen keinerlei Verdacht einer Befangenheit bestand. Eine verstärkte Beachtung der 
Frage der Unvereinbarkeit ist daher nicht erforderlich.
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Frage 9: 
 
Die Auswahl der VertreterInnen erfolgte in keinem der angeführten Fälle auf Grund 
eines öffentlichen Ausschreibungsverfahrens. Ein derartiges Ausschreibungsverfah - 
ren ist weder in den anzuwendenden Rechtsvorschriften vorgesehen, noch wird es - 
im Hinblick auf die naturgemäß geringe Größe des in Betracht kommenden Perso - 
nenkreises - als zielführend erachtet. 
 
Fragen 10 und 11: 
 
Daten über das Einkommen von Einzelpersonen stellen personenbezogene Daten 
dar. Sofern sich nicht aus besonderen Umständen etwas anderes ergibt, ist davon 
auszugehen, dass an der Geheimhaltung von Einkommensdaten ein schutzwürdiges 
Interesse des Betroffenen besteht. Eine Preisgabe dieser Einkommensdaten würde 
daher einen Eingriff in das Grundrecht auf Datenschutz bedeuten, sodass eine der - 
artige Beantwortung rechtlich nicht möglich ist. 
 
Es ist festzuhalten, dass die Tätigkeit in den bei der Beantwortung der in Frage 1 
angeführten Gremien in der bei weitem überwiegenden Zahl der Fälle ohne den Be - 
zug von zusätzlichen Einkünften erfolgt, mit folgenden Ausnahmen: 
 
Die Mitglieder des Wirtschaftsrates haben gemäß § 48 Abs. 9 Bundesstatistikge - 
setz 2000 Anspruch auf eine dem Zeit -  und Arbeitsaufwand entsprechende Vergü -  
tung, die durch den Bundeskanzler festzulegen ist. 
 
Die Mitglieder der Kommission zur langfristigen Pensionssicherung haben Anspruch 
auf Ersatz der Reise -  und Aufenthaltskosten unter Anwendung der Richtlinien nach 
§ 31 Abs. 5 Z 31 ASVG. Den mit der Führung der Bürogeschäfte beauftragten Be - 
diensteten können Entschädigungen gewährt werden, deren Höhe der Bundes - 
minister für soziale Sicherheit und Generationen im Einvernehmen mit dem Bundes - 
minister für Finanzen festzusetzen hat. 
 
Den mit der Aufsicht des Bundes betrauten Bediensteten (deren Stellvertretern) sind 
gemäß § 448 Abs. 3 ASVG, § 220 Abs. 2 GSVG, § 208 Abs. 2 BSVG, § 154 Abs. 2 
B - KUVG bzw. § 81 Abs. 2 NVG 1972 Aufwandsentschädigungen zu gewähren. 
 
Die Bestellung der Bundeskommissäre der Pharmazeutischen Gehaltskasse ist in 
§ 55 Abs. 2 Gehaltskassengesetz, BGBl. Nr. 254/1959, geregelt. Die Aufwandsent - 
schädigung wird durch interne Beschlüsse der Gehaltskasse festgelegt. 
 
Die Mitglieder des Disziplinarsenates sowie deren Stellvertreter haben nach Maßga - 
be des § 184 Abs. 1 Ärztegesetz 1998 Anspruch auf Vergütung ihrer Fahrt -  und 
sonstigen Barauslagen und auf eine dem Zeit -  und Arbeitsaufwand entsprechende 
Bearbeitungs -  oder Sitzungsgebühr, die von der Vollversammlung der Österreichi - 
schen Ärztekammer festzusetzen ist. 
 
Für die zahnärztlichen Fachprüfungen erhalten der Vorsitzende und jedes Kommis - 
sionsmitglied für die abgehaltene Prüfung gemäß § 17 Abs. 2 betreffend die Rege -
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lung der Ausbildung zum Zahnarzt, BGBl. Nr.381/1925 idF. BGBl. I Nr. 191/1999, 
eine Entschädigung. 
 
Die Mitglieder der Hauptwahlkommission bekommen für deren Tätigkeit gemäß § 7 
Abs. 3 Apothekerkammerwahlordnung, BGBl. Nr.16/1982, zuletzt geändert durch 
BGBl. Nr. 306/1991, eine Aufwandsentschädigung, deren Höhe die Hauptwahlkom - 
mission festlegt. 
 
Die Mitglieder des Disziplinarberatungssenates erhalten für ihre Tätigkeit gemäß 
§ 24a Abs. 2 des Apothekenkammergesetzes, BGBl. 152/1947, zuletzt geändert 
durch BGBl. I Nr.118/1999, eine Aufwandsentschädigung. Die Höhe der Aufwands - 
entschädigung wird vom Vorstand der Apothekerkammer unter Berücksichtigung der 
jeweiligen Funktion und des damit verbundenen Zeit -  und Arbeitsaufwandes festge - 
setzt. 
 
Für die Tätigkeit als Vorsitzende der Wahlkommission bzw. als stellvertetende Vor - 
sitzende der Wahl in den Vorstand der österreichischen Dentistenkammer und des 
österreichischen Hebammengremiums gebührt eine gesetzlich vorgesehene Auf - 
wandsentschädigung (BGBl. Nr. 310/1994 Hebammengesetz, BGBl. Nr. 90/1949 
Dentistengesetz). Die Wahlen finden alle fünf Jahre statt. 
 
Rechtliche Grundlage des Fortbildungsbeirates der Österreichischen Apotheker - 
kammer ist § 2 Abs 2 Apothekerkammergesetz, BGBl. Nr.152/1947, zuletzt geän - 
dert durch BGBl. I Nr. 118/1999. Die Aufwandsentschädigung wird durch interne Be - 
schlüsse der Apothekerkammer festgelegt. 
 
Fragen 12, 13 und 15: 
 
Bei einer Nebentätigkeit handelt es sich um eine Aufgabe, die ein/e Beamter/in ne - 
ben seiner/ihrer ihn/sie voll beanspruchenden Haupttätigkeit ausübt. Ubt er/sie diese 
während der Dienstzeit aus, so hat er/sie, wie der Verwaltungsgerichtshof wiederholt 
festgestellt hat, die dadurch „liegen gebliebene Arbeit“ später nachzuholen. Ein Ent - 
fall von Dienststunden, eine Beeinträchtigung des Dienstbetriebes oder ein Bedarf 
zusätzlicher Bediensteter infolge von Nebentätigkeiten ist daher begrinlich nicht 
möglich. 
 
Im Übrigen wird darauf hingewiesen, dass es sich bei den in den Vorfragen ange - 
führten Tätigkeiten ganz überwiegend nicht um Nebentätigkeiten handelt, sondern 
dass eine Vertretung in den Gremien im Allgemeinen zu den Aufgaben zählt, die mit 
dem Arbeitsplatz des/der Bediensteten verbunden sind. 
 
Frage 14: 
 
Für Vergütungen für Nebentätigkeiten wurden in den Budgetkapiteln 15 und 17 
(Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen samt Dienststellen) im 
Jahre 2000 insgesamt ATS 1,016.327,70, das sind 0,08% des gesamten Personal - 
aufwandes, aufgewendet.
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Abschließend wird darauf hingewiesen, dass Nebentätigkeiten Tätigkeiten für den 
Bund sind. Sollten diese Tätigkeiten daher nicht weiter von öffentlich Bediensteten 
als Nebentätigkeit ausgeübt werden, so müssten diese, soweit dies überhaupt mög - 
lich ist, von anderen, also zugekauften Kräften verrichtet werden, soll es nicht zu ei - 
ner Leistungseinschränkung des Bundes kommen. 
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